

# Juggetlen Hajduság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Hajdusoboszló, Gazdakör, I. t.  
306. sz., ahová a lapra vonatkozó  
összes levelek s közlemények  
intézendők. Lapzárlat péntek d. e.

Politikai, társadalmi és közgazdasági hetilap

Felelős szerkesztő:  
BOR JÁNOS

Kiadótulajdonos:  
BORBÉLY SAMU

Megjelenik minden vasárnap.  
Előfizetési ára: Egy negyedévre  
30,000— kor. Vidéki előfizetők-  
nek havi 2000 K postaköltséggel  
több. Egy szám ára 2500 korona.

## Eljön a virradat.

A történelem egyik legcsodálatosabban énye az, hogy lehetetlen és egészségtelen helyzetek nem maradhatnak fenn huzamosabban, bármilyen erővel is támogatják egyes érdekeltek. Ha szemben állnak a joggal és igazsággal. Az emberiség történetének legszörnyűbb monstrumai közé tartoznak azok a békeszerződések, amelyeket a győztes államok a világháborúk szörnyű mérközései után a legyőzött államokra kényszerítettek. A mezők még párologtak a vértől, a kórházak még tömve voltak sebesültekkel, mikor a győztes és legyőzött tábornokok helyét elfoglalták a diplomaták, nem ugyan azért, hogy kibéküljenek s baráti jobbot nyújtsanak az öldöklés után, hanem azért, hogy a győzők akaratát rákényszerítsék a legyőzöttekre. Nem volt más választás, mint fejet hajtani a torz követelések előtt s behajítani a fejeket azokba az igákba, amelyeket a győztesek jó szorosra fogtak, hogy kiöljék a legyőzöttekből még azt a kis lelket is, ami bennük maradt a háboru szenvedései után.

Az erőszak komor öklével szemben nem maradt számunkra más, mint a szó, amely igazságtalanságokról beszélt s habár szerényen és elfojtottan is, de rámutatott a diktált békék képtelenségeire. Azóta eltelt pár esztendő s mikor a győzők kezdtek kijózanodni a mámorból s maguk is kezdték érezni az általuk teremtett helyzet minden kínos következményét, talán ők is megbánták, hogy az elragadtatás első hevében nem hallgattak jobban a józan és tanácsaira. Magyarország egy pillanatig sem szűnt meg a trianoni béke után rászakadt súlyos években hangoztatni igazát s panaszkodni arról a vérlázító igazságtalanságról, amit vele szemben a kisantant államai elkövettek. Sokak előtt e panaszok pusztába kiáltott szavaknak tűnhettek fel, mert egy ideig süket fülekre találtunk az európai nagyhatalmaknál, de úgy látszik, hogy nem frázis az

igazság örök erejéről beszélni, mert mintha virradni kezdene az utóbbi időkben.

Az angol alsóházban az a Lloyd George mondott beszédet a békeszerződések igazságtalanságairól, aki maga is minisztereinek volt a háboru jó egynehány esztendeje alatt s minisztereinek volt akkor is, amikor a győztes Franciaország különböző városai-ban aláírták a megalázottakkal a bukásra ítélt békéket. Ha már Lloyd George is arra a belátásra jutott, hogy a mai helyzet nem hozhatja meg Európa nyugalalmát, nem adhatja meg a békés együttélés lehetőségeit, akkor a világban tényleg nagy bajoknak kell lenni. Sajnos, mi magyarok tudjuk, hogy nagy bajok vannak, mert a békét követő hat súlyos esztendő szenvedései tanítottak és tanítanak erre



## A Duna-Tisza csatorna.

Irta dr. br. PETRICHEVICH-HORVÁTH EMIL,  
népjóléti és munkügyi államtitkár.

Jelenlegi nehéz gazdasági helyzetünkben egyik legsürgősebb és legfontosabb feladatunk: munkaalkalmaknak teremtése, melyek által egyrészt megszüntetjük a munkanélküliséget, másrészt új tőkék képzésének útját nyitjuk meg.

Ebből a szempontból én a legelső feladatnak a Duna-Tisza csatorna megépítését tartom, melynek nemcsak közlekedésügyi, de mezőgazdasági szempontból is rendkívül nagy jelentősége van, amennyiben ezzel az Alföld egy — majdnem terméketlen — részének öntözése s ezáltal termővé tétele is megoldható.

A Duna-Tisza csatorna jelentőségét már őseink két évszázaddal ezelőtt felismerték. Már az 1723-iki országgyűlés foglalkozik e kérdéssel. Az 1840. évi 38. t. c. igen nagy kedvezményeket biztosít annak a társulatnak, amely a csatorna megépítésére alakult. E szerint a terv szerint a csatorna Pestről, vagy Böleskéről indult volna ki és a Dunát Szolnok, Szeged és Csongráddal kötötte volna össze. A terv sajnos nem valószínűsíthető.

1867-ben újból felmerült a terv és ekkor a kormány az 1867. évi 13. t. c. által

bennünket nap-nap után, de úgy látszik, hogy a nemez is elérte azokat is, akiknek zászlói előtt nekünk meg kellett hajolni és maguk is szenvednek művük ördögi következményeitől. Lloyd Georganak csak elítélő szavai voltak a kis antant államai számára s nyíltan a szemükbe vágta, hogy amikor a magyar kérdéssel van szó, hamis statisztikákkal dolgoznak, amelyekkel mindent bele lehet bizonyítani, de az igazságból egy szemernyit sem lehet ellopni. Mindig hittük, reméltük, sőt bizonyosak voltunk abban, hogy a velünk történt szörnyű méltánytalanság nem maradhat fenn huzamosabban s várva várjuk azt a napot, amely az egyre jobban megnyilatkozó előjelek szerint soká már nem késheik. És szép nap lesz a magyar feltámadás kezdetének a napja, mert az igazság valami olyan dolog, amelynek szavát sem fegyverekkel, sem erőszakkal, sem trianoni békékkel elnyomni nem lehet.

felvett 150 millió frankból akarta kiépíteni a csatornát s a vállalkozókkal már a szerződést is megkötötték.

Hosszu évtizedes nyugvás után 1900-ban a kereskedelmi minisztériumban készítették újabb tervezetet, mely szerint a csatorna a soroksári Dunaágból Haraszi község mellett indulva ki Kiskunfélegyháza mellett Csongrádnál torkol a Tiszába. A csatorna 141 Km hosszú, költsége 465 millió korona s megépülése által a víziut 700 Km-rel rövidülne meg. Ez a csatorna-terv az u. n. lépcsőzetes megoldás alapján állott. De szakemberek inkább ajánlják azt a másik megoldást, mely szerint Kiskunfélegyházáig vízszintes fenékkal épülne a Duna nivóján, csak itt esnék le a Tisza nivójára, mely 20 méterrel van lejjebb. A hajók a soroksári Dunaágból szabadon közlekednének Kiskunfélegyházáig, innen 3 csegével szállnának le a Tiszavízére. Ez a megoldás circa 70 millió aranykoronába kerülne, melynek 8—10 %-os kamatozása biztosítható a csatorna-illetékből és az energia termelésből, miután a víz esésében rejlő energiát kihasználva. Circa 37 millió kilovattóra volna évente termelhető. Az öntözés volna a főbevétel, melyet azonban alighanem a vállalkozó nyereségének kellene hagyni, hogy a mai viszonyok mellett magántőke felhajtható legyen. Ha az állam maga építené meg, úgy ez az ő hasznára esnék. Tekintetbe véve a homok talaj

# Herczeg Anna Debrecen, Piac u. 41.

női felöltők modellháza

Dohány nagyaruda mellett.

Női felöltők: posztó-, bársony-, velour-, plüsch- és szőrmekabátok; szövet és selyemdivatruhák, kosztümök, jumperek, blouzok, aljak, pongyolák nagy választékban a legolcsóbban.

által okozható nehézségeket, 4-5 év alatt feltétlenül elkészülhet, ami évi 14-17 millió aranykoronára befektetést igényelne, oly összeget tehát, mely még a mai büdgetünkbe is beilleszthető volna.

A Duna-Tisza csatorna felépítésének hatása gazdasági életünkre korszakalkotó lenne. Az általa eszközölhető öntözéssel 100 ezer kat. holdnak megjavítása és termékenysége fokozása volna elérhető. Az energia termelés évi 37 millió kilowattórát eredményezne. Nagyarányu munka alkalom teremtenék, most amikor a munkanélküliség réme fenyeget. Közlekedésünk az Alfölddel és a felső Tisza vidékkel közvetlenebb, olcsóbb és rövidebb lenne, mely energia, idő és pénz megtakarítást jelent. Végül pedig a csatorna építésével az új existenciák ezrei keletkeznek.

Egy leromlott ország közgazdasági helyzetét csak hasznos befektetésekkel és nem pusztán pénzügyi műveletekkel lehet rendbehozni. En legelső sorban a Duna-Tisza csatorna felépítésének gondolatát találom ilyennek.



## Padrah Sándor

1849-1925

Hajduszoboszló város közéletének egyik kimagasló egyénisége, Padrah Sándor kir. közjegyző április 2-án reggel 5 órakor hosszas szenvedés után agykori végegyengülésben 76 éves korában elhunyt. Nincs a városban olyan társadalmi intézmény, jótékony egyesület, amelynek a megboldogult támogatója, áldozatkész barátja ne lett volna. Az utóbbi évtizedekben neve mégis főleg a református egyházi körökben vált ismeretessé, mert hitbuzgósága, vallásos meggyőződése, egyházas felfogása, a kalvinizmus erejébe vetett hite ide vonzotta őt és itt is szerepelt leginkább. A múlt évben volt 40 esztendeje, hogy Hajduszoboszlón elfoglalta az itteni kir. közjegyzői állást, egészségi állapota azonban az ősz óta napról-napra gyöngült, míg végre szenvedéseitől megváltotta a halál. Életrajzi adatait a következőkben közölhetjük:

Padrah Sándor 1849 szept. 12-én Kisujszálláson született. Földműves szüléktől származott, akik a gazdálkodói pályára szánták, szervezete azonban nem bírta a mezei munkát. Az élénk szellemi képességű gyermeket 13 éves korában gimnáziumba adták. A kisujszállási és debreceni gimnáziumokban tanulmányait befejezván, érettségi vizsgát tett, majd jogot hallgatott Eperjesen s nemsokára ügyvédi és bírói okleveleket szerzett. Hosszasabb helyettesi működés után 1884-ben Hajduszoboszlóra nevezte ki az igazságügyminiszter kir. közjegyzőnek. Hivatalos működése alatt úgy társadalmi, mint egyházi téren jelentős közéleti tevékenységet fejtett ki. Negyven éven át volt városi képviselő, református presbiter, iskolaszéki és választott vármegyei bizottsági tag. Huszonnégy éven át volt tagja a vármegyei közgazdasági bizottságnak. Több mint 30 év óta egyházmegyei tanácsbíró, a Tiszántúli ref. Egyházkerületnek szinte évek óta világi tanácsbírája s a reform. egyetemes zsinatnak rendes tagja. 1909-ben Kálvin János születésének 400-dik évfordulója alkalmával résztvett a Genfben tartott nagyszzerű ünnepségekben. 1921-ben a hajduszoboszlói ref. egyház főgondnokává választott. Ezt a tiszteletet 3 éven nagy buzgósággal viselte. Tisztségétől azonban 1924 dec. végén hajlott korára és gyengülő egészségi állapotára való tekintettel visszalépett. A presbitérium ekkor örökös tiszteletbeli főgondnoknak választotta. Elnöke volt a Gazdasági Bank felügyelő bizottságának és a Hajduszoboszlói Méhészegyesületnek, évtizedeken át választmányi tagja volt a Kaszinónak. Minden nemes hazafias eszmét támogató, a református egyháznál több ízben tett alapítványt templomépítési célra, szegény iskolás gyermekek özvegyek, árvák segélyezésére. Halálának hírére a helyi középületekre, iskolákra, gyászborgót tüztek ki. Gyászbaborult özvegye, két gyermeke és unokája gyászolja.

Temetése április 4-én folyt le óriási részvét mellett. A temetésen megjelentek: a ref. egyházkerület, az alsószabolcs hajduvidéki ref. egyházmegye, Hajdúvármegye és a debreceni kir. közjegyzői kamara kiküldöttei, a ref. presbitérium és tanítótestület, Hajduszoboszló város tanácsa, tisztkara, képviselőtestülete dr. Erdős Kálmán polgármester élén, az összes helyi hatóságok, a kir. járásbíró, intézetek, egyesületek, testületek, továbbá Barabás Samu nemzetgyűlési képviselő és a hajduszoboszlói járási főszolgabírói tisztviselői kara dr. Pap Sándor főszolgabíró vezetésével. A református templomban Bélték Lajos, a temetőben Demjén Ferenc lelkészek mondtak felette gyászimákat, a városi dal-egylet pedig gyászdalokat énekelt. Ezután a megboldogult porsátora átadatott az anyaföld nyugalmanak.

### Mezőgazdasági munkások vasuti menet-dij kedvezménye.

A földművelésügyi Miniszter megkérésére a kereskedelmi Miniszter megengedte, hogy a hivatásos mezőgazdasági és arató munkások az általuk szerződésileg elvállalt mezőgazdasági munkálatok elvégzése végett lakhelyükről a munkahelyre és vissza való utazásuk alkalmával a m. kir. államvasutak és a kezelése alatt álló helyi érdekű vasutak vonalain a személyes és vegyes vonatok III. kocsiosztályában féláru menetjegyekkel a következő feltételek mellett utazhassanak.

1. A kedvezmény igénybevételére csak azok a mezőgazdasági munkások jogosultak, akik az 1898 II. t. c. értelmében munkás igazolvánnyal elvannak látva és munkaszerződésüket ugyanezen törvény 8 §-a értelmében az arra illetékes községi előljáróságok közreműködésével kötötték meg.

2. Az engedélyezett menetdijkedvezmény érvényességi időtartama 1925 évi április hó

1-ével kezdődő hatállyal folyó évi október hó 31-ig tart s ezen időtartama alatt a kedvezmény minden egyes munkáscsoport által csak is egy ízben az elvállalt munka megkezdése és befejezése alkalmával vehető igénybe, s csakis az esetben, ha legalább 12 (tizenkettő) főből álló csoportban együtt utaznak, vagy ha kevesebben vannak, legalább 12 munkásért járó menetdíjat fizetnek, s a jegyváltás alkalmával minden esetben annak a községi előljáráságnak hivatalos bizonyítványával, amely előt a munkaszerződés megkötöttét, igazolja ezt, hogy utazásuk szerződési kötelezettségük teljesítése végett szükséges.

## H i r e k.

— **Virágvasárnapján** délelőtt a ref. templomban Bélték Lajos lelkész prédikált, délután 3 órakor a tantestület rendezésében vallásos összejövetel lesz, mely alkalmával Demjén Ferenc lelkész tart szentírás magyarázatot, Görög Sándor ref. tanító szaval, a ref. elemi népiskola növendékei és a ref. tanítótestület vegyes énekkara összhangzatos énekeket ad elő, több gyermek pedig szavalni fog. A vallásos összejövetel iránt nagy érdeklődés nyilvánul a szülők és ref. hívek sorai között. Beléptidij nincs.

— **Uj segéd-lelkész.** A ref. püspökség Gábor Andrászt rendelte ki a hajduszoboszlói segédlelkézi állásra, aki eddig Hajduszovátón működött hasonló minőségben. Az új segédlelkész április 1-én foglalta el új állomáshelyét.

— **Hajdúvármegye márc. 28-iki rendkívüli közgyűlése** Baranyavármegye átiratának tárgyalása alkalmával dr. Ujvárossy Szabó Lajos kormányfőtanácsos, biz. tag indítványára kimondotta, hogy úgy a városban, mint általában az egész országban a nyílt szavazás híve s ily irányban feliratot intéz a nemzetgyűléshez és a kormányhoz. A javaslatot 3 szavazat ellen az összes szavazatokkal hozta meg a vármegye. A állam-építészeti hivatali tisztviselői karának jutalmazására névszerinti szavazással egyhangúlag 20 millió koronát szavazott meg a közgyűlés. Dr. Czeglédy Mihály kormányfőtanácsos, biz. tag indítványára drágasági segély fejében a vármegye összes tisztviselőinek és alkalmazottainak egy-egy havi fizetésüknek megfelelő összeget szavazott meg a közgyűlés szintén egyhangú határozattal. Rostkowitz hírlapíró a vármegyétől bocsánatot kért sértőhangú közleményeiért. A közgyűlés tudomásul vette a bocsánatkérést s megfelelő intézkedéseket tett ily irányban.

— **Fábián Gyula ref. org. kántor** az Országos Zeneakadémián énektanítói oklevelet szerzett.

— **Egy devék lelkésszel kevesebb.** Jakucs Sándor hajduszovátói ref. lelkész haláláról már megemlékeztünk. Temetése márc. 29-én délután rendkívüli részvét mellett folyt le. A temetési szertartást dr. Ferenczy Gyula ny. egyetemi tanár és Bartha László esperes végezték. A megboldogultat gyászolják gyermekei: Jakucs Sándor balmazújvárosi ref. lelkész, Jakucs Piroka hajduszoboszlói áll. polg. isk. tanárnő, Jakucs László sarkadi ref. tanító és Jakucs Ibolya férjezett Gál Sándorné.

— **Tőlünk nem függő okok folytán** lapunk mult heti száma Padrah Sándor hajduszoboszlói kir. közjegyző halálát közölte. A korai hír közlése kellemetlen érzéseket váltott ki nálunk is, megjelenését azonban már nem volt módunkban megakadályozni. Elnézést kérünk.

— **A Gazdakör és a Függetlenségi olvasókör** bevonásával a helybeli Hangya szövetkezet vezetősége a mult vasár-

nap megbeszélés után a szövetkezetbe bevonni.

— **Ajánlatok.** A helybeli főkormányzó az O. F. F. tanácsához kérvényesen felajánlotta a májusi holdföldet nekik az örökülajdon.

— **Előzárás.** Szilárd hajduszoboszlói hajdusok a napokban a közelmúltban utána szilárd hajdusok egy rendőrségi őrkapitány és egy csomagban a betört alkulcsok, a rendőrség.

— **Dr. László tudom.** A bőrklinikai orvosi működés dette. Debreceni utca 6. délután 2-5.

— **A sárnap** váárt holnapra április 6-án Hajduszoboszló országos v. mából nagyvilágra.

— **A legyei Takár r. t.** ma tartotta közgyűlését a c. elnök-nökléte alatta szoboszlón székében. A mentések és fogadása után a k. rész 600 koronából meg a. Egyik lemondó megüregai tagja legényei ter részvényesé meg a. amely végezet: elfogadta: ditványt, hogen az int. ten emelni fogkáját.

— **A karos kör** 28-án és 29-én működve. Bár nehéz danz Antónia, tetek, mégis sikerültnek hogy újabbban szándék kívánatra ism.

— **Vásárlás** a P.-Angyalhizelencési sági legelő föl. Évek óta lebbeszési eljár. — mint a közgazdasági mely ebb. den végsőfok meg az i. döntőt, hogy két legelő alkalmával az ősből let. hanem vétel ereztetett, ság alá esik. Aó vagyon. katasztrális hatet (17 s. egésznek) tesy buzában mennyiséget. E esetben külső legelőt 88 kgr. fizetni az érdekosoknak hogy a belsőirtokosság adni a vagyon. Legköz. ben irunk e k.

— **Bodó és Gon** versei Igric cimen lenik meg. Eravaszi kö. ujjabb könyve.

— **Vese, köszvény** ros kövérépnyedők kezelést nyerik Jakab féle tóriumban (Budi). Nagy amely a legközeben beret. ás és diagn. intézet. fogyókurák polgyacsere alapján (Krogad orv. mérsékelt árak. a Ma. osztályon 150. ma.

— **T. t. t. t. t.** ajánljuk az országos nagyobb c. mann M. m. ari szállít. nak (Debrecen. tca 51.) v. nyos és kiváló. Ebben kész. cikkeinek meg.

— **Ha n. d. j. a.** hoga. tetsége, kere. (Budapes. János u. 47.) akab-féle tóriumot, am. tókéletesel. dezett diagn. gyintézet. az életbiztosító. Egek alapit. nemű vizsgálat. et, ahol m. kezőt a legal. an megvi. Az orvosi tud. evált ossz. eszközei a dr. e Liget

Ha Budapestre jön, most olcsón vásárolhat husvétra

# Stern József-nél

Női- és férfiruhaszöveteket  
Vászon-, selyem- és mosóárukat  
Női-, férfi- és gyermekfehérneműket

Budapest, IV., Kálvin-tér 1. szám.

KIZÁRÓLAG ELSŐRENDÜ MINŐSÉGBEN

megbeszélés...  
alkalmat...  
alkalmat...

**O. F. B.-hez.** Áron...  
helybéli földbirtokos,  
az O. F. B. kimon-  
tánácsához, hogy 30  
hold földet...  
ha a másik 30 kat.  
neki az O. F. B.

**Előváj.** Szilágyi Gyula...  
napokban Debrecen-  
korcsmába betérve,  
A tulajdonosnő azon-  
szívására felismerve  
ette a debreceni rend-  
szben Szilágyi eldobott  
csomagján a betöréshez való  
csavar fordított voltak.

**Dr. Lila** tudományegyetemi  
linikai orv. működését megkez-  
Debrecen-utca 6. sz. Rendel:  
án 2-5.

**Asárnapi országos**  
prilis 6-án tartják meg  
országos vásár alkalmán  
nagyelhajásra van kilátás.

**A legyei Takarékpénz-**  
r. t. ma tartotta évi rendes  
gyűlést. A elnök-igazgató el-  
lete alatt az intézet  
házában mentések és mérleg el-  
lása után a részvényeként  
koronázták meg a közgyűlés.  
lemondó megüresedett igaz-  
gatója legyei Bodnár Pé-  
részvényestá meg a közgyűlés,  
y végezetül elfogadta azt az in-  
ny, hogy az intézet ismét-  
melni fogkijét.

**A karos kör** március hó  
és 29-én működve előadását.  
nehéz danz Antóniával kísérle-  
mégis sikertelnek mondható,  
újabbán szándékoznak köz-  
atra ismét.

**Vajtságot kell leadni**  
Angyalhizelencési közbirtokos-  
legelő föl. Évek óta tartó fel-  
zési eljárás — mint hírlék, — a  
azgatási mely ebben az ügy-  
végsőfokú meg az itéletét, úgy  
ott, hogy két legelő a tagosítás  
mával azösből lett kihasítva,  
n vétel kezeltetett, vagyonvált-  
lá esik elő vagyonváltás 1360  
ztrális hold (17 százaléka az  
nek) tesz buzában 68 wagon  
yiségét. Di eselben egy-egy hold  
legelőjén 88 kgr. buzát kell  
i az érdekosoknak. Valószínű,  
a helybirtokosságának kell  
a vagyont. Legközelebb bőveb-  
runk e ki.

**Boda és Gonda Ferenc**  
i Igric fia cimen husvétra je-  
meg. Ez a vaszi könyvvásár leg-  
könyve.

**Vesd, közzvényben, kő-**  
**vörésvadók** a legjobb  
st nyeri Jakab féle Liget szana-  
ban (Bud. Nagy János u. 47.)  
a legközelebb berendezett di-  
s diagn. intézet. A legújabb  
kurák porgyáscsere vizsgálatok  
n (Krogad orvos választás,  
kelt árak.) a Magán klinikai  
yon 150.000.

**T. nknak** bizalommal  
nagyobb cégének Neu  
M m. ri szállító ruhaházá-  
Debrecen- (ca 51.) valóban jutá-  
és kiváló gben készült ruházati  
nek meg.

**Ha** dja, hogy mi a be-  
ge, kere (Budapest, VI., Nagy  
u 47.) akab féle Liget szana-  
ot, ame hköleatesebben beren-  
diagnos gyintézet. Amerikában  
biztosító gok alapítottak ilyen-  
vizsgálati et, ahol minden jelent-  
a legala an megvizsgálják. —  
osi tudó evált összes vizsgálati  
ei a dr. e Liget szanatórium-

ban az orvosok rendelkezésére állanak. —  
Szabad orvosválasztás, mérsékelt árak. Nap-  
díj a magánklinikai osztályon 150,000 kor.

**Hosszu szünet után ismét**  
megjelent a csikós vászon Kardos  
László cégénél, Debrecen. Kossuth u. 9 nagy  
szállítmány érkezett békebeli csikós vásznak-  
ból (kék A. A. havasi gyolcs) amelyeket régi  
nagy beszerzési kedvezményeink folytán  
igen jutányosan árulhatunk 1/4-es, 1/8-os és  
1/4-es szélességekben.

**Anyakönyvi hírek Kabán:**  
**Eljegyzés:** Papp Lajos — Hunyadi  
Terézia, Kovács Lajos — Varga Erzsébet.  
**Házasság:** ifj. Sari Mihály — Kereki  
Eszter, Rásó Ferenc — Kovács Juliánna.  
**Halálozás:** Gálk Piroska 3 hóna-  
pos, Farkas Eszter 2 éves, Nagy Andor 8  
éves, özv. S. Nagy Andrásné László Juliánna  
70 éves.

### A kisebbségi kérdést köteleységünk napirenden tartani.

Irta: BOER ELEK egyet. tanár.  
A békeszerződéseknek, — eredeti hibá-  
jukon kívül, — egyik legnagyobb fogyaté-  
kosságuk az, hogy minden kétséget kizáró  
jogi szavatossággal nem választották ketté  
és nem különböztették meg éles határvonal-  
lal a „nemzetiség” és a „nemzeti kisebbség”  
fogalmát. Az elszakított területeken élő ma-  
gyar véreink ugyanis nem „nemzetiségek”,  
hanem „nemzeti kisebbségek”, miután egy  
ezer év óta önjerejéből öntudatos nemzeti  
életre és államiságra szervezkedtek népek  
testéből lettek kiszakítva. A kisebbségi szer-  
ződések pedig legelső sorban ezekre a „nem-  
zeti kisebbségekre” vonatkoznak.

Mennyiben tettek eleget az utódállamok azon kötelezettségüknek, hogy a kisebbségi szerződések alapötvényekként törvényükbe beikkelyezzék?

Ami Csehországot illeti, ez az állam ugyan törvénybe iktatta a kisebbségi szerződést, azonban azt egyes szavak, kifejezések és mondatrészek betoldásával, illetve kihagyásával lényegéből annyira kiforgatta, hogy a kisebbségi jogok a cseh szlovák törvényhozás kénye-kedvétől lettek függővé téve, holott a szerződésben abszolút jogi hatályú és nemzetközi jogi kötelezettséggel alapították meg.

Míg Cseh-Szlovákia a kisebbségi szerződést, habár lényeges in peius változtatásokkal, de legalább törvénybe iktatta, addig Románia a teljes negáció álláspontjára helyezkedett. Jellemző erre nézve Jorgának az oláh szenátusban tett nyilatkozata, mely szerint „az aki Romániában a kisebbségi szerződésre mer hivatkozni, a román állam szuverenitását sérti meg és számolnia kell azzal, hogy a fellángoló román nemzeti érzés eltiporja!” Ennek az „eltiprásnak” gyakorlati eszköze a román u. n. „földreform”, melynek végrehajtása során még magában a törvényben kikötött ellenszolgáltatásokat sem veszik figyelembe. Ez az eljárás nemcsak hogy törvénytelen és jogtalan, de a legnagyobb mértékben erkölcssten is.

Jugoszláviában a magyar kisebbségek helyzete ép olyan súlyos, mint Romániában.

A kisebbségek védelme csakis az állandó nemzetközi bíróság égisze alatt biztosítható. A Népszövetség Tanácsa ugyan ezideig csak a felszőléziai német telepések ügyében tudott a kisebbségi jogoknak érvényt szerezni, ez esetben azonban a kisebbségi védelemnek igen szép és biztató kiépítésével állunk szemben. Az állandó nemzetközi bíróság a felszőléziai kérdésben adott jogvéleményében megállapítja többek között, miszerint „a kisebbségi szerződés rendeltetése az, hogy biztosítsa a kisebbségi jogok tiszteletben tartását és megakadályozza az államnak azzal ellentétben álló bárminemű ténykedését.”

A „Nemzetközi Állandó Bíróságnak” ezen jogi véleménye alapján kötötte meg Németország Lengyelországgal Felsősziléziára vonatkozólag 1922 évben azt a Genfi egyezményt, mely a német kisebbségeknek egy politikai és polgári jogait, mint iskoláztatási és vallásszabadságukat is teljes mértékben biztosítja. Azonkívül ez az egyezmény egy a közigazgatásban, mint a bírásokodásban helyet biztosít a kisebbségi nyelv használatának és végül egy „Kisebbségi Irodát”, továbbá egy paritásos „Vegyész Bizottságot” állít fel s emellett legfelsőbb fórum gyanánt elismeri az „Állandó Nemzetközi Bíróságot!”

Hazafias kötelességünk, hogy a kisebbségi problémát úgy tudományos, mint nemzetközi és gyakorlati oldalát illetőleg itthon és a külföldön állandóan napirenden tartjuk. Követnünk kell az utód államok rég bevált példáját abban a tekintetben, hogy minden külföldi, akár tudományos akár vallásos és kulturális összefüggéseken és kongresszusokon részt vegyünk s ezúton, továbbá értekezésekkel és megfelelő kiadványok kibocsátásával ismertessük meg a mi szenvedő magyar véreinknek, mint „nemzeti kisebbségek”-nek sérelmeit és nyerjük meg igaz ügyünk számára a külföld és a Népszövetség támogatását. Meg kell győznünk a külföldet, hogy az a cél, melyet Clemenceau Paderewskihez intézett levelében a következőképpen foglalt össze „a kisebbségek mindenemű jogtalan bánásmód és az elnyomtatás mindennemű veszélye ellen megvédenők” csak a maximális jogvédelem megvalósításával és az Állandó Nemzetközi Bíróság közreműködésével érhető el.

És erről a helyről fel kell szállítanom az illetékes tényezőket arra, hogy egy kedvező politikai atmoszféra kihasználásával kövessenek el mindent abban az irányban, hogy a magyar „nemzeti kisebbségek” részére a felszőléziaihoz hasonló szerződés kötéssék a utódállamokkal!

### Debreceni Országos Juhenyésztési Kiállítás, tenyész- és haszonjuh állatvásár.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara által Debrecenben május hó 10-16 napokon rendezendő országos juhtenyésztési kiállítás és ezzel kapcsolatban május hó 10-12 napokon tartandó díjazással egybekötött tenyész és haszonjuh állatvásárra a bejelentések még április hó 15-ig eszközölhetők. Április hó 15 után beérkező jelentkezéseket a rendezőség sem a kiállításra, sem a vásárra nem fogadhat el és így felhívjuk a gazda, gyáripar és kereskedelmi érdekeltségeket akik ezen kiállításon illetve vásáron részt akarnak venni, hogy jelentkezéseiket a leg-sürgősebben küldjék be a Kamara hivatalához (Debrecen Hunyadi-utca 10) annál inkább, mert a nagytömegű jelentkezések folytán hely már csak korlátozott mértékben áll rendelkezésre.

A kiállításra bejelenthető a juhtenyésztésnél használatos eszközök, felszerelések, épület és berendezés modellek, anyagok, tárgyak a pástorbottól a legmodernebb nyírberendezésekig. A gyapju gyári és házi ipari feldolgozásához használt gépek, eszközök, anyagok, a feldolgozás különböző fázisaiban levő gyapju termékek és készárúk, melyek árusíthatók is. A juhtej feldolgozásánál használatos gépek, eszközök, szerek, anyagok, felszerelések, a juhtejből előállított összes termékek, sajt, gomolya, turó stb.

A prém és bőr feldolgozás juhászattal összefüggő részei, a juh és bárány szőrmeik, ezekből készült bundák, subák, sapkák, keztyűk stb. a juhbőrből előállított mindenféle

**A világhírű „Cormick” traktorok 3 vasu ekével. Kizárólagos képviselője: Ráhrer Sándornál, Debrecen, Piac ucca 43. szám. Telefon 962. Kérjen prospektust. Telefon 962.**

készítmények, valamint a juh bél felhasználása révén előállított árúk.

A kiállítás állategészségügyi csoportjában a juh betegségek kezelésénél használatos eszközök, felszerelések, gyógyszerek szérumok stb.

Általában bejelenthető és kiállítható minden, ami a juhászattal, juhászati termékekkel és azok tovább feldolgozásával összefügg.

A kapcsolatos tenyész és haszonjuh kiállítás illetve vásárra felhozható bármely fajta tartozó tenyész juh és hizott ürü, melyeken kívül juhászok számára van külön csoport szervezve.

A kiállítás és vásár iránt az egész országból igen nagy érdeklődés nyilvánul meg. Ugy a szállítmányok, mint a látogató közönség részére vasúti kedvezményeket eszközölt ki a Kamara. Felhívja a Kamara az élőállattal jelentkezőket, hogy a küldendő juhokat legszigorúbban vizsgálják át egészségi szempontból mert megérkezéskor az állatok állatorvosi vizsgálatnak vettetnek alá és a kifogás alá eső állatok nem bocsájthatnak be a vásár területére. Ez minden kiállítót megnyugtathat, hogy értékes állatai fertőzési veszélynek nem lesznek kitéve.

Kiállítási katalógusba hirdetmények is felvételnek. A kiállítás és vásárral kapcsolatos minden érdeklődésre felvilágosítást ad a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara (Debrecen Hunyadi-utca 10).

**Kiadó műhelynek vagy alkalmas helyiség:**

özv. Szilágyi Gábornénál, I. fiz. 6. sz.

### Örök lakást házbénel olcsóbban

biztosíthat bármely kerületben, vagy vidéken meglévő, vagy építendő modern házakban telekkönyvi tulajdonjoggal 10 évi törlesztésre is.

Kérjen tízezer korona pénz, vagy bélyegért 100 oldalas építési tájékoztatót, hogy nem fizet többé házbért.

Budapesti Építő Bank VIII. Rákóczi ut 55.

**Ha fáj a gyomra használjon „VENTROVIN” gyomor kura balzsamot (törv. védve)**  
Megtünteteti a has- és gyomorgörcsöt, idült gyomor- és bélbántalmakat, székrekedést. — Felülmulhatatlan étvágygerjesztő. — Számtalan hála és köszönőirat.  
Egyedüli készítő **Gerő Miklós**  
„Ferenc József Gyógytár Laboratóriuma”  
BUDAPEST VII. BETHLEN-U. 14.  
Megrendelés postai utánvétellel 26.000 korona.

**BODROGKERESZTURI TERMÉSKŐ**  
~ A LEGOLCSÓBB ÉPÍTÉSI ANYAG! ~  
Könnyű volta a legmesszebb vidékre is elbirja a vasúti fuvardíjat.

Megrendelhető: **FÖHRER MIHALY** kőbánya-tulajdonosnál Nyiregyházán, Egyház-u. 24. Telefon: 14.

**KORCZ** Kelmefestőgyárát ismét saját kezelésbe vette és értesíti a becses megbízóit, hogy a festési és tisztítási árakat 20-30 százalékkal leszállította.  
**Debrecen, Péterfia-u. 30., és Arany János u. 10. az udvarban.**

**Kölcsönöket** mezőgazdasági ingatlanra évi 28% mellett folyósítat

**Dr. BALÁZS BANK**  
Debrecen, Piac-u. 89.

Tisztelettel közlöm, hogy az ETERNIT MŰVEK egyedárúsítását a hajduszoboszlói körzetre átvettem s

**Eternit-pala**  
kizárólag nálam kapható.

Ugyancsak átvetem a báró Mailott-féle kőbányák képviselőjét, minek folytán

**elsőrangu terméskövet**  
minden mennyiségben a legjutányosabban szállítok.

Egyidejűleg felhívom nagybecsű figyelmét dusan felszerelt épületfa és építési anyag raktáramra.

**Weisz Ernő Utóda**  
épületfa és építési anyag kereskedés.

**ÉRTESÍTÉS!**  
**Uridivatszabó-üzletemet áthelyeztem**

**Debrecen** Piac-u. 25. sz. a., Passage Gambinussal szemben.  
Dus választék külföldi szövetekben.  
Tisztelettel MORGENSTERN MANÓ.



**Komlós Géza**  
női felöltők divataruháza  
Debreczen, a megyeháza mellett.

**Női felöltők**  
Posztó, Bársony, Velour, Plüsch és Szőrme kabátok; ugyszintén szövet és selyem divatruhák leszállított árakban!

**Neumann M.**  
magyar királyi udvari szállító ruhaáruháza  
Alapított 1845.

**Debrecen, Piac-utca 51.**  
(Főpostával szemben.)

Bécsi központunktól megérkeztek tavaszi áruink kiváló minőségben és dus váiasztékban.

**Fehérnemű különlegességek**  
menyasszonyi kelengyék, mindennemű vásznak; női, férfi és gyermekfehérneműek, zsebkendők, harisnyák és egyéb hasznos cikkek rendkívül nagy választékban

**KARDOS LÁSZLÓNÁL** Debrecen, Kossuth utca 9.  
ALAPÍTÁSI ÉV 1831. ALAPÍTÁSI ÉV 1831.

Saját készítésű paplanok, matracok, Pokrócok, takarók, plaidék. Magános darabok, maradékok leszállított áron.  
Megbízható jó minőségű áru határozott áron a legjutányosabb.

**Felöltők**  
Divat öltönyök } elismert békebeli  
Sport nadrágok } tiszta gyapju  
Gazdász kabátok } kelméből és legdivatosabb  
Czizma nadrágok } kivitelben.  
Gyermeköltönyök }

Kérjük áruraktárunk megtekintését.

**Ingyen utazhat**  
DEBRECZENBE,  
**ha**  
**az Apolló Divataruhában**  
(DEBRECZEN)  
Piac-utca 67. - Miklós-utca sarok,  
(Telefon: 764.)  
vagy az  
**Arany Bika Divatházban**  
(Bika épület)  
**vásárol;**  
**mert e cégek**  
**mindazon vidéki vevőknek**  
akik e hirdetésre hivatkoznak,  
a legolcsóbb áraból  
**5% engedményt adnak**  
utiköltség megtérítés címén.

**Férfi és női ruhaszövetek,**  
fehérneműek, swetter kabátok nők és gyermekek részére, barchetek, flanelek, vászon, kanavász és zephirek óriási választékban kaphatók.  
**Tisztviselőknek külön árengedmény!**

**Férfi öltönyök és női kelengyék, rendelésre, mérték után is készíttetnek.**

**ZSOLDOS**  
**magántanfolyam**  
Budapest, VII. Dohány ucca 84.  
Telefon: J 124-47  
Az ország legrégebb és legismertebb előkészítő intézete.

A legjobb sikerrel készít elő középiskolai magánvizsgákra, érettségire vidékieket is.

**Részletfizetési kedvezmény!**

**Teljes anyagi felelősség!**

**Fogműterem Budapestről!**

**Váry János**  
all. vizsgázott fogász

Található  
Hajduszoboszlón hetenként kétszer.  
Szerdán és szombaton I. t. 286 (Posta-u.)  
Többi napokon  
Debreczenben Darabos-utca 18. szám.  
Mérsékelt díjszabás.

**FELVILÁGOSÍTÁS DIJTALAN.**

**Mandel József, kárpitos, Debrecen.**  
Miklós utca 31.

**Hencserek, diványok raktáron!**  
Megrendeléseket, javításokat olcsón vállal.

**É r t e s í t é s !**  
Értesitem a nagyérdemű közönséget és üzletfeleimet, hogy a Szöllősi és Nagy cég alatt vezetett férfiszabó műhely felszámolás következtében megszűnt. Azt ezután ismét, saját nevem alatt személyesen vezetem és raktáron tartok kész férfi és gyermek ruhákat. Miként ezelőtt, ugy ezután is főtörökvésem lesz megrendelőimet és vevőimet kifogástalanul, pontosan kiszolgálni.

Tisztelettel  
**SZÖLLŐSI MIHALY**  
férfi szabó.

**Száva Sándor** gépészmérnök  
**EGÉSZSÉGÜGYI BERENDEZÉSEK GYÁRA**  
Budapest I. Budafoki-ut 73.  
Telefon: József 116-07.

Kút- mélyfurások, vízművek, csatornázás, szennyvizderítők, fürdők,  
**KÖZPONTI FŰTŐBERENDEZÉSEK**  
tervezése és kivitele.